流窜华东六省一市作案超过90起

上海警方抓获一使用"金包银"手法实施诈骗的犯罪团伙

□记者 季张颖

本报讯 用以假乱真方式进行 "抛物" 诈骗的手法已经越来越少,但是却有人明目张胆采用混合金属冒充纯金(俗称"金龟银")的手法交易黄金首饰,对典当行以"以假乱真"的方式进行诈骗,涉案金额达 40 余万元。记者近日从闵行警方获悉,10 月 28 日,在市公安局刑侦总队的大力支持下,闵行警方对该团伙开展集中抓捕,抓获犯罪嫌疑人 5 名。

9 月底,闵行公安分局通过警 情分析,从本区数起报警类警情中 梳理出一条线索。本区多家典当行 的工作人员举报,有部分顾客采用 混合金属冒充纯金的手法前来交易 黄金首饰,造成典当行受骗上当。

根据上述线索,警方立即组建 专案组开展侦查。经查,嫌疑人季 某伙同其他团伙成员多次在本区多 家典当行典当黄金饰品,季某负责 拿货并将货分配给其他同伙,5人 分头实施犯罪。经专业机构对上述 货品进行鉴定,发现犯罪团伙将真 金与锡、铅等平价金属混合后,打 造成项链、手镯等饰品,再冒充纯 金饰品与典当行交易。由于制假工 艺较高,犯罪嫌疑人骗过了典当行 工作人员的初步鉴定,屡屡得逞。

通过 50 多天的侦查取证,警方进一步固定了犯罪团伙的作案手法和相关证据。之所以耗费如此长的时间,闵行公安分局刑侦支队副支队长徐彬表示,一是本案嫌疑人熟悉黄金交易行业的一般流程与鉴定手法,对交易过程中可能存在的漏洞较为了解;二是嫌疑人的制假水平较高,大部分黄金交易行业工作人员使用简单的鉴定方法未能识破,这也是该团伙屡屡得手的更要原因;三是嫌疑人作案过程中具有反侦查意识,不断通过各种手段逃避警方的侦查,为警方侦查打击带

来一定难度。

案件侦破过程中,专案组得到了全国黄金协会及上海市黄金协会的大力协助,在查明涉嫌实施"金包银"诈骗的多名犯罪嫌疑人身份信息后,通过黄金协会向全市、全国的黄金交易行业发布工作提示,提醒各地核查近期交易情况,涉及上述嫌疑人员的,对交易物品做好二次鉴定。

此后,陆续有本市、安徽、浙 江、江苏等全国多地的黄金交易行 业反馈,称上述嫌疑人曾前来交易 黄金饰品(黄金交易必须登记身份 信息)。经进一步鉴定,发现相关 人员当时所交易的首饰大多存在造假情况。专案组提醒各受骗的黄金交易行业立即到当地公安机关报案。

10 月底,专案组分别在浙江青田、金华,山西太原等地实施抓捕,成功打击该涉嫌实施"金包银"诈骗的犯罪团伙,抓获嫌疑人季某等 5 人。截至目前,该案串并全市类似案件 40 余起,同时涉及华东六省一市类似案件 90 余起,涉案金额 40 余万元。下一步,专案组将加大审讯工作力度,继续深挖案件,力争将该团伙其他未到案成员一网打尽。

300多斤文物不翼而飞

民警追回文物抓获嫌犯

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 庙宇修缮过程中, 300多斤重的青石井圈竟然不翼而 飞,民警查出真相追回文物,并最 终抓获了实施盗窃的嫌犯。犯罪嫌 疑人娄某因涉嫌盗窃罪被奉贤警方 依法采取刑事强制措施。 近日,奉贤公安分局钱桥派出

所接到辖区一个庙宇负责人报案个称,放置在庙宇外面空地上的一个启宇负责人报案个老旧青石井圈被盗。原来,该庙宇最近正在修缮,施工人员就将一个300多斤重的青石井圈暂时放置在庙宇外的空地上,等施工完成后再放回原位。本以为这么沉的东西怎么都不会丢失,不想竟然不翼而飞么都庙宇负责人称,该青石井圈一直在庙里,传下来有些年头了,是个老旧物件,有一定价值。

接到报案后,钱桥派出所民警 立即展开案件侦查。因为庙宇地处 郊区乡下,周边并无监控,人迹也



比较稀少,民警一时未发现线索。随着排查范围的扩大,在外围道路的监控视频中,一辆车后厢搭载小型吊机的车辆存在嫌疑。民警循着这一线索展开追查,并在本市松江区新桥镇一住宅内将车主娄某抓获,同时在其家门口查获被盗青石井圈。后经专门机构鉴定,该青石井圈为晚清民国初期的文物。

原来,娄某自 2017 年就来沪做石材生意,对各类石材有一定的鉴别能力,平时就四处收购有一定年份的老石料,再转卖给他人用以收藏或铺路等。当日,娄某经过钱桥社区见到庙宇外无人看管的青石井圈,一眼就看出有一定价值,便用货车上的吊机将青石井圈吊上车后盗走结果还未卖出就被民警抓获。

13人团伙藏身市中心办公楼 非法经营境外期货

青浦办理首例非法经营境外期货案

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

在未经相关部门批准的情况下,宋科、沈思夏等 13 人以境外期货平台"Scope Market""Libertex"的名义,在上海市中心的办公大楼内非法经营各类外汇保证金、贵金属、原油、股指等期货交易业务,非法经营总金额高达 5 亿余元,并在上海市青浦区设立多个办公点。

近日,青浦区人民检察院以涉 嫌非法经营罪对宋科、沈思夏提起 公诉(其余11人另案处理)。记者 了解到,该案系青浦区首例非法经 营境外期货案。

跳槽进入非法经营平台

1991 年出生的宋科在上海从事外汇行业,2019 年 4 月他想要跳槽,同为外汇圈子的一名朋友丽莎(追捕中)便向他推荐了的"Scope Market"。丽莎宣称"Scope Market"平台在国内刚刚成立,总部在塞浦路斯,可以进行外汇、贵金属、能源指数等产品的交易。

宋科在对"Scope Market" 进行考察后竟发现这一境外期货交 易平台并未得到国家有关部门批 准,属于非法经营,但由于对方给 出的薪资和提成都很丰厚,宋科依 然选择人职这家总部设立于上海市 中心办公楼内的非法公司。

他进入公司担任平台客服,主要职责为为前来询问的代理商、客户进行平台的点差、返佣、杠杆等信息的介绍,同时与代理商、客户进行对接跟进。由于宋科有相关行业从业经验,他的工资很快节节攀升,并被任命为上海地区负责人。

宣称杠杆"1:500"

为吸引客户投资,宋科伙同旗下数名员工在上海市青浦区设立多个办公点,通过官网、抖音等社交平台发布宣传广告,同时配备多名业务员随机拨打电话,向不特定人群宣传"在 Scope Market 平台投资可以随时交易,具有 1:500 的超高杠杆,提现到账也非常便捷快速"等。在吸引到客户后,其团队内的员工也可以获得交易提成。然而实际上在平台内进行投资的客户大部分都是亏损的。

在吸引客户投资的同时,宋科将下属工种划分成多个专业类别,有负责广告宣传的、有负责客户服务的,还有负责网站设计的,短短1年时间内,该公司便迅速发展壮大。

兼任多家非法平台管理人

2020年9月,丽莎又找到了宋科,称自己正在另一家名为"Libertex"同类型担任平台管理人一职,该平台同样以外汇和期货交易为主要业务,丽莎想邀请宋科兼任该平台顾问,宋科欣然答应。

实际上这家公司也同样未获得国家有关部门批准,但宋科"一回生二回熟",在入职后与2018年1月就加入该平台的销售组长沈思夏共同"合作",进行业务推销宣传,销售业绩也冠绝整个公司。

但这两家非法经营平台并未逃过警方法眼,今年7月,公安机关将宋科等13人抓获。经审查,宋科、沈思夏名下分别招揽客户充值均超1亿余元,宋科非法获利45万余元,沈思夏非法获利80万元,两家平台非法经营总金额高达5亿余元,经中国证券监督管理委员会上海监管局复函,两家平台具有非法经营期货的特征。宋科等人未经国家有关部门批准开展非法保证金交易,严重扰乱国家金融监管秩序,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》,检察机关对该二人提起公诉。

(文中人物均系化名)

利用职务之便"钻空子"

培训机构主管侵吞学费近20万元

□法治报记者 翟梦丽 法治报通讯员 徐杰瑛

为满足一己私欲,培训机构主管李某(化名)不仅截留学生学费,还以轻松拿到"成人学历"为幌子骗取钱财,日前,金山区人民检察院依法以职务侵占罪、诈骗罪对李某批准逮捕。

2019年11月,李某人职某培训机构分部做教师,并于次年1月开始担任该培训机构分部主管。今年4月,由于分部前台离职,李某便全权负责了一段时间的收费登记工作。面对如此"大好时机",李某心中蠢蠢欲动。"近期前台离职了,您可以先把学费转给我,我再交给公司……"李某偷偷联系起了学生家长。

学费都收进了口袋,可交了费用的学生也要上课,谎言才不会被拆穿……在分部上课的老师并不管学生人数,日常都是由主管分配课程人数,而李某就利用了这个漏洞,将私下收费的学生安插在不同班级里"瞒天过海"。

侵吞学费并不是李某人职后第一次作案,早在2020年4月,李 某就曾以办理"成人学历"为幌 子,从学生家长处骗得钱财。

2020 年 4 月,在准备办理成 人教育学历的郑先生向李某咨询相 关内容。"我有个表哥专门做这个,交钱就能拿到成人学历,考试只要走个过场。"李某表示可以帮郑先生轻松拿学历。在李某的推荐下,郑先生报名了"专科+本科+经济师"成人学历,并向其缴纳了学历费和书本费共2万余元。

几个月后,李某称已经将学历信息上网,可郑先生上网查询却查不到任何信息。"现在是查不到的,一年以后才能查到……"

今年 4 月,郑先生还将想办理成人学历的好友沈小姐等人介绍给了李某,几人同样被诱骗向其支付了"学杂费"。

今年9月,距离报名成人学历过去了近1年,郑先生却从未上过课也没有参加过任何考试,登录网站也还是查询不到自己的信息,多番询问未果后,郑先生联系了该培训机构的总负责人。

机构分部并没有培训成人学历的业务,公司系统内的学生清单中也查询不到郑先生等人的信息,眼见事情瞒不住,李某如实坦白了自己私下收取学费以及谎称能办理成人学历骗取学费的行为。

9月30日,李某到公安金山分局投案自首。经查,2020年4月至今年6月期间,李某共侵占公司应得费用19万余元,以帮助办理成人教育为名骗取"学费"6万余元。

"碰瓷"团伙专挑小路作案

"私了"一次赔付5000元

□见习记者 陈友敏

本报讯 轿车变道超越前车后 不慎撞倒自行车骑行人,这起看似 普通的交通事故背后竟藏匿着一个 犯罪团伙。近日,上海市公安局宝 山分局庙行派出所从一起交通事故 赔偿人手,成功破获一个"碰瓷" 团伙,4名犯罪嫌疑人均因涉嫌诈 骗罪被宝山警方依法刑事拘留。

9月3日,庙行派出所接到驾驶员刘先生报警称,怀疑自己在南蕰藻路遇到了交通事故"碰瓷"。刘先生回忆称,他在正常驾车行驶过程中遇前车忽然减速,当他借道超车时撞倒了一名骑行自行车的男子,事故导致该男子随身携带的POS 机损坏,后双方自行协商,刘先生当场赔付对方5000元了结此事。事后,刘先生越想越觉得事情有蹊跷,最终选择报警。

民警通过调阅社会公共视频发 现,刘先生驾驶路线路况通畅,前 车有故意刹车减速嫌疑,被撞自行车也有主动贴靠刘先生车辆的"碰瓷"动作,很有可能是一起主动"策划"的交通事故。

民警通过大量走访和调查,在本市多区发现了数起手法类似的"碰瓷"案,并逐步厘清了该团伙的人员构成和落脚点。11月16日,警方将以袁某为首的4人犯罪团伙在某酒店内全部抓获。经审讯,4人对作案事实均供认不讳。

据犯罪嫌疑人袁某交待,4人专门找一些偏僻的小路下手,为逃避警方打击,还多次更换车牌意图混淆视听。经过进一步调查发现,该团伙中,袁某负责开车,通过急刹车、减速、掉头等行为迫使后车借道超车;另3人骑共享单车在道路不同位置等候机会"碰瓷",待受害人下车查看情况时,以受害人超车违反交通法规、骑行人需要就医等为理由拖住被害人"私了",再拿出已损坏的POS机实施诈骗。